

上海将新增养老床位2.5万张

我国老龄问题静态预测研究今发布: 家庭养老功能弱化

本报讯(首席记者 施捷)家庭养老功能弱化、社会养老服务供给有限、医疗及养老保障筹资水平低等,已成为我国老龄领域面临的突出问题。

由复旦大学、山东大学、潍坊医学院研究人员共同负责的“我国老龄领域社会问题静态预测研究”今天出笼。报告称,我国老龄化程度日益严重,老年人医疗、照料、精神等需求日益增大。然而囿于认识不到位、规划不到位以及投入不到位,老无所养、老无所医问题严重,必须引起高度重视。

全国老龄领域面临31类问题

自1999年进入老龄化社会以来,我国老龄化即呈现出超速、超重发展的态势。2012年,全国60岁以上老人1.94亿人,占总人口的14.3%,80岁以上老人2200余万人,失能、半失能老人3600万人,空巢老人0.99亿人,失独家庭超过100万户,贫困和低收入老年人约有2300万人。同时,老龄人口地域、城乡分布不平衡。2010年,我国农村地区老年人口比重为7.35%,城镇老年人口比重为6.30%,农村地区老龄化程度高于城镇;我国老龄化呈由东向西梯次分布特征,最早进入老龄化的上海和最迟进入老龄化的宁夏时间差达33年。

课题组通过文献分析,归纳,整

理出我国老龄领域面临的31类问题,重点可归纳为人口老龄化日益严重、“未富先老明显”、养老服务供需失衡与错位严重、老龄政策系统性差、管理机构分工协作不到位等。

关于家庭养老功能弱化问题,研究人员指出,“养儿防老”的家庭养老模式是我国传统养老模式。但随着家庭平均人口数由1982年的4.4人下降至2005年3.13人,原本可提供家庭养老的子女人数不断减少;城市里,年轻人照顾老人的时间、精力减少;人口流动加速,小城镇和农村地区留守、空巢老年人数量快速增加,“家庭养老”功能名存实亡,老年人不得不更多地依靠社会服务体系来养老。

养老服务规划缺位规范缺失

与此同时,我国养老服务业规划不到位、规范缺失。2012年,全国各类养老服务机构44304个,拥有床位416.5万张,收养老年人293.6万人,仅占当年我国老年人口数的1.51%。中国老龄科学研究中心2011年发布的《全国城乡失能老年人状况研究》报告则显示,在养老机构中,配备有医疗室的机构不足六成,而配备康复理疗室的机构不足两成;22.3%的养老机构既没有单独的医疗室,也没有专业医护人员;在医生的配备上,有超过五成的养老机构是空白;经过护理及相关专

业系统训练的护理员不超过30%,取得养老护理员资格证书的不足三分之一。2011年,我国每千名老年人拥有的养老机构床位数只有11.6张,养老床位总数仅占全国老年人口的1.59%,不仅低于发达国家7%的比例,也低于一些发展中国家2%-3%的水平。

我国养老床位空缺340余万张

政府对老年人体育、教育、生活照料及其相应机构建设投入不足,对养老保险基金的财政投入较少。同时,医疗、养老保障筹资水平低,保障水平也不平衡。

专家强调,应对老龄问题,防患于未然是关键。以养老床位为例,1995到2011年,我国养老床位由97.6万张增加到396.4万张,翻了四倍。但是2003年之前,年均增长幅度较低,还不到4%;直到2003年后,老龄化加快带来的供需矛盾已经凸现出来,才被动行动,床位增速明显加快,约达到15%。但由于老年人口基数大、增长较快,即使按照6%左右的老年人需要机构养老,我国养老床位仍显不足,床位空缺340余万张。上海市是我国老龄化程度最重的城市之一,但是由于缺乏前期基础,为了满足养老服务需求,上海市提出了“十二五”期间新增养老床位2.5万张,大约相当于三四十个三甲医院的规模,压力之大可想而知。

一碗汤清葱绿的面,一盘由虾仁、爆鱼和双菇组成的浇头。

昨天,104岁的欧阳继光老人来到家附近的西湖饭店,开开心心品尝了美味的长寿面,还吃到了居委会为她和另一位百岁老人黄阿婆祝寿的蛋糕。这已经是老人连续25个重阳节在西湖饭店吃寿面了。

西湖饭店位于四川北路横浜桥,是家有60多年历史的中华老字号餐馆。

饭店和老人结缘是从1988年开始的。当时的四川北路街道柳林居委的干部在重阳节为社区老人下长寿面,由于居委会地方小,老人坐不下,就来到西湖饭店,和经理王骏商量,能否把敬老吃面活动放到西湖饭店?王骏一口答应了。从此,每年重阳(后来的敬老节),请柳林居委的老人来西湖饭店吃长寿面,成为西湖饭店的“保留节目”,饭店和居委会也结成了共建单位。

柳林居民区党总支书记戴立南说,当年70

面临旧改,市民希望今年不会是最最后一顿——西湖饭店年年重阳节请柳林居委的老人吃长寿面,

二十五年,一碗面一份情

岁以上老人就可以参加,参与者是50多位,而今,“年龄线”划到80岁,但来吃面的老人多达120个!“吃面人群翻倍,也从一个侧面反映社会的老龄化程度提高!”

25年时光飞逝,当年经理王骏年仅34岁,是老人口中的“小王”,现在已经是两鬓飞霜的“老王”了。当年提议到西湖饭店搞这个活动的居委会书记张企华和主任沈秀珍,如今也已是83岁和91岁的高龄老人了,早就成为吃长寿面老人中的一员。但是,不变的是这一碗热气腾腾的长寿面,一份饭店全体员工发自内心的敬老情。

昨天,王经理不无伤感地告诉大家,这可能是老人们最后一次在这里过敬老节了。下个月,多伦路二期改造即将开始,西湖饭店和柳林居委都将被列入旧改范围。老人们对记者表示,真心希望这样一碗难得的长寿面,能够在将来延续下去。

本报记者 邵宁

BRILLIANT LUXURY 璀璨 七星级璀璨 老庙黄金臻品裸钻品鉴之旅

The appreciation journey of the naked diamonds of LAOMIAO Jewelry



钻石品鉴—璀璨之旅

金秋时节,百年老字号品牌老庙黄金,将带您一起走进臻品裸钻品鉴之旅。超过百粒克拉级高成色裸钻,更有超大罕见的5克拉及10克拉臻品裸钻,以高科技手段360度全方位展示钻石的耀世璀璨,为您呈现一段非凡的视觉品鉴旅程。

巡展时间及地点:

百联中环 9月14日至15日 巴黎春天大华店 9月19日至21日
浦东八佰伴 9月27日至10月3日 奉贤百联 10月12日至10月13日

“惠”享极致

上海所有老庙黄金直营门店及专柜

购买钻石镶嵌类产品

立享1000元减200元优惠

活动时间:9月18日至10月20日期间每逢双休日及节假日

“惠”动全城

上海所有老庙黄金直营门店及专柜

每周爆款惊爆价

款款劲爆价,引爆全城

活动时间:9月18日至10月20日期间